

**പതിനാലാം കേരള നിയമസഭ
പത്താം സമ്മേളനം**

നക്ഷത്ര ചിഹ്നമിടാത്ത ചോദ്യം നം.2870

13.03.2018 ൽ മറുപടിയ്ക്ക്

വിഷരഹിതമായ പച്ചക്കറിയും പഴവർഗ്ഗങ്ങളും ജനങ്ങൾക്ക് നൽകാൻ നടപടി

**ചോദ്യം
ശ്രീ.രാജ എബ്രഹാം**

**മറുപടി
ശ്രീ. വി.എസ്. സുനിൽ കുമാർ
(കൃഷി വകുപ്പ് മന്ത്രി)**

എ) സംസ്ഥാനത്തു വിഷരഹിതമായ പച്ചക്കറിയും പഴവർഗ്ഗങ്ങളും ഉദ്പാദിപ്പിച്ച് ജനങ്ങൾക്ക് നൽകാൻ എന്തൊക്കെ നടപടികളാണ് സ്വീകരിച്ചിട്ടുള്ളത്; വിശദാംശങ്ങൾ ലഭ്യമാക്കാമോ;

എ) വിഷരഹിതമായ പഴങ്ങളും പച്ചക്കറികളും ഉൽപാദിപ്പിക്കുന്നതിന് സംസ്ഥാനത്ത് സമഗ്ര ജൈവകൃഷി പദ്ധതി ജി. എ. പി പ്രകാരം നടപ്പിലാക്കി വരുന്നു. 2016-17 സാമ്പത്തിക വർഷം 1064 ലക്ഷം രൂപ ചെലവഴിച്ച് പദ്ധതി നടപ്പിലാക്കി. നടപ്പ് സാമ്പത്തിക വർഷവും ടി പദ്ധതി 1000 ലക്ഷം രൂപ വകയിരുത്തി സംസ്ഥാനത്തുടനീളം നടപ്പാക്കി വരുന്നു. പഴം പച്ചക്കറി ഉൽപാദിപ്പിക്കപ്പെടുന്ന ഉല്പന്നങ്ങളുടെ വിപണനത്തിന് ടി പദ്ധതിയിൽ സംവിധാനം ഉണ്ട്. ജി എ പി ക്ലസ്റ്ററുകൾ വഴി ഉല്പാദിപ്പിക്കുന്ന ഉല്പന്നങ്ങൾ "കേരള ഓർഗാനിക്" എന്ന ലേബലിൽ ലഭ്യമാക്കുന്നു. ഇതിനു പുറമെ സംസ്ഥാനത്ത് വിൽക്കപ്പെടുന്ന പഴം, പച്ചക്കറി സാമ്പിളുകൾ മാർക്കറ്റുകളിൽ നിന്നും ശേഖരിച്ച് വെള്ളായണി കാർഷിക കോളേജിലെ കീടനാശിനി വിഷാംശ അവശിഷ്ട പരിശോധനാ ലാബിൽ പരിശോധന നടത്തി 3 മാസത്തിലൊരിക്കൽ പരിശോധന ഫലം കേരള സർക്കാർ വെബ് പോർട്ടൽ www.kerala.gov.in ലും കൃഷി വകുപ്പിന്റെയും കേരള , കാർഷിക സർവ്വകലാശാലയുടെയും വെബ് സൈറ്റുകളിലും പ്രസിദ്ധപ്പെടുത്തി ജനങ്ങളിൽ ഇത് സംബന്ധിച്ച അവബോധം ഉണ്ടാക്കുന്നുണ്ട്.

നിരോധിച്ച കീടനാശിനികളുടെ പ്രദർശനം, വീല്പന, ഉപയോഗം എന്നിവ തടയുന്നതിനും

നിയന്ത്രിത കീടനാശിനികൾ കൃഷി ഓഫീസറുടെ ശുപാർശയുടെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ മാത്രമേ വില്പന നടക്കുന്നുള്ളൂ എന്ന് ഉറപ്പുവരുത്തുന്നതിനും കൃഷി ഓഫീസർമാർക്ക് കർശന നിർദ്ദേശം നൽകിയിട്ടുണ്ട്. കീടനാശിനി ഉപയോഗത്തിന്റെ ദുഷ്യവശങ്ങളെ സംബന്ധിച്ച് വിവിധ മാധ്യമങ്ങൾ വഴി കർഷകർക്കിടയിൽ ബോധവൽക്കരണ പരിപാടികൾ സംഘടിപ്പിക്കുകയും ഉത്തമ കൃഷി മുറകൾ പ്രചരിപ്പിക്കുകയും ചെയ്തു വരുന്നു. കീടനാശിനികളുടെ ഉപയോഗം കർശനമായി നിയന്ത്രിക്കുന്നതിനും ബോധവൽക്കരണ പ്രവർത്തനങ്ങൾ ശക്തിപ്പെടുത്തുന്നതിനും 2016 ആഗസ്റ്റ് 29 മുതൽ ഒക്ടോബർ 7 വരെ കൃഷി വകുപ്പ് സംസ്ഥാനതല ക്യാമ്പയിൻ നടത്തിയിരുന്നു.

ബി) ഇത്തരത്തിൽ പച്ചക്കറി കൃഷി ആരംഭിച്ചവർക്ക് എന്തൊക്കെ സഹായങ്ങളാണ് കൃഷിവകുപ്പ് നൽകുന്നത്;

ബി) ഇത്തരത്തിൽ ജൈവ കൃഷിയും ഉത്തമ കൃഷി പദ്ധതി പ്രകാരം വീഷ രഹിതമായ പച്ചക്കറികളും പഴങ്ങളും ഉൽപാദിപ്പിക്കുന്ന കർഷകർക്ക് സമഗ്ര ജൈവ കൃഷി പദ്ധതിയിലൂടെ സാങ്കേതികവും സാമ്പത്തികവുമായ സഹായം നൽകി വരുന്നു.

I സമഗ്ര ജൈവകൃഷി പദ്ധതി 2016-17

1. ക്ലസ്റ്റർ അടിസ്ഥാനത്തിലുള്ള പ്രവർത്തനങ്ങൾ - 15 മുതൽ 25 വരെ ഹെക്ടറുള്ള ഓരോ ക്ലസ്റ്ററിനും ഹെക്ടറിന് 3000 രൂപ നിരക്കിൽ ധനസഹായം ലഭ്യമാക്കുന്നു. ഇത്തരം 407 ക്ലസ്റ്ററുകൾക്ക് 305.61 ലക്ഷം രൂപ ചെലവഴിച്ചു.

2. ജൈവവള നിർമ്മാണ യൂണിറ്റ് - ഈ പദ്ധതി പ്രകാരം കർഷകരുടെ കൃഷിയിടങ്ങളിൽ തന്നെ ജൈവവളം ഉല്പാദിപ്പിക്കുന്നതിന് ധനസഹായം നൽകി. ഇപ്രകാരം 1622 റൂറൽ കമ്പോസ്റ്റ് യൂണിറ്റുകളും 1352 മണ്ണിര കമ്പോസ്റ്റ് യൂണിറ്റുകളും സ്ഥാപിച്ചു. ഇതിനായി റൂറൽ കമ്പോസ്റ്റ് യൂണിറ്റ് ഒന്നിന് 5000/- രൂപയും മണ്ണിര

കമ്പോസ്റ്റ് യൂണിറ്റിന് 7500/- രൂപ എന്ന ക്രമത്തിൽ ആകെ 182.90 ലക്ഷം രൂപ ചെലവഴിച്ചു.

3. ഇക്കോഷോപ്പുകൾ - ജി.എ.പി ക്ലസ്റ്ററുകളിൽ നിന്നും ഉല്പാദിപ്പിക്കപ്പെടുന്ന ജൈവ പഴം-പച്ചക്കറി ഉല്പന്നങ്ങൾ വിപണനം നടത്തുന്നതിന് 15 ഇക്കോഷോപ്പുകൾ സ്ഥാപിച്ചു. ഇതിനായി 70 ലക്ഷം രൂപ ചെലവഴിച്ചു. ജൈവ ക്ലസ്റ്ററുകളിൽ നിന്നും ശേഖരിക്കുന്നു ജി.എ.പി ഉല്പന്നങ്ങൾ "കേരള ഓർഗാനിക്" എന്ന ലേബലിൽ ജി എ പി സർട്ടിഫിക്കേഷനോടും കൂടി ഇക്കോഷോപ്പ് മുഖാന്തിരം വീല്പന നടത്തുന്നതിന് കിലോക്ക് 5 രൂപ നിരക്കിൽ 11.64 ലക്ഷം രൂപ കർഷകർക്ക് പ്രോത്സാഹന തുക (ഇൻസെന്റീവ്) നൽകി.

4. ജൈവ ഉല്പന്നങ്ങളുടെ നേരിട്ടുള്ള വിപണനം - ഉത്തമ പരിചരണ മുറ ക്ലസ്റ്ററുകളിൽ നിന്നും സംഭരിച്ച പഴം- പച്ചക്കറി ഉല്പന്നങ്ങൾ ഗ്രേഡിംഗ്, പാക്കിംഗ് എന്നിവ നടത്തി നഗരസഭകൾ, മുനിസിപ്പാലിറ്റികൾ, റെസിഡൻറ്സ് അസോസിയേഷനുകൾ എന്നിവ കേന്ദ്രീകരിച്ച് വിപണനം നടത്തുന്നതിന് തിരഞ്ഞെടുക്കപ്പെട്ട 18 ക്ലസ്റ്ററുകൾക്കായി 54 ലക്ഷം രൂപ ചെലവഴിച്ചു.

5. ജൈവ കാർഷിക മണ്ഡലം അവാർഡ് - ജൈവ കൃഷി പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുന്നതിനും വ്യാപിപ്പിക്കുന്നതിനുമായി നിയോജക മണ്ഡലം (ഒന്നാം സമ്മാനം 15 ലക്ഷം രൂപ , രണ്ടാം സമ്മാനം 10 ലക്ഷം രൂപ, മൂന്നാം സമ്മാനം 5 ലക്ഷം രൂപ), കോർപ്പറേഷൻ (ഒന്നാം സമ്മാനം 3 ലക്ഷം രൂപ), മുൻസിപ്പാലിറ്റി (ഒന്നാം സമ്മാനം 3 ലക്ഷം രൂപ, രണ്ടാം സമ്മാനം 2 ലക്ഷം രൂപ, മൂന്നാം സമ്മാനം 1 ലക്ഷം രൂപ), ഗ്രാമപഞ്ചായത്ത് (ഒന്നാം സമ്മാനം 3 ലക്ഷം രൂപ, രണ്ടാം സമ്മാനം 2 ലക്ഷം രൂപ, മൂന്നാം സമ്മാനം 1 ലക്ഷം രൂപ) എന്നീ തലങ്ങളിൽ മികവിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ അവാർഡുകൾ ഏർപ്പെടുത്തി ഇതിനായി 123 ലക്ഷം രൂപ

ചെലവഴിച്ചു.

II സമഗ്ര ജൈവകൃഷി 2017-18 -

നടപ്പു സാമ്പത്തിക വർഷം ജൈവകൃഷി പ്രോത്സാഹനത്തിനും വ്യാപനത്തിനും 1000 ലക്ഷം രൂപ വകയിരുത്തി സമഗ്ര ജൈവകൃഷി പദ്ധതി നടപ്പിലാക്കി വരുന്നു. ഇപ്രകാരം ജി.എ.പി വഴി ചുവടെ വിശദീകരിക്കുന്ന ഘടകങ്ങളാണ് നടപ്പാക്കി വരുന്നത്.

1. ക്ലസ്റ്റർടിസ്ഥാനത്തിലുള്ള ജൈവകൃഷി പ്രവർത്തനങ്ങൾ - 155 ജി. എ. പി ക്ലസ്റ്ററുകളാണ് പുതുതായി ഈ വർഷം രൂപീകരിക്കുന്നത്. ഇതിനായി 116 ലക്ഷം രൂപയാണ് ചെലവഴിക്കുന്നത്. ഓരോ ക്ലസ്റ്ററും 15 മുതൽ 25 ഹെക്ടർ വരെയാണ് ഉൾക്കൊള്ളുന്നത്. ഇവയ്ക്ക് ഹെക്ടർ ഒന്നിന് 3000 രൂപ ധനസഹായം നൽകുന്നുണ്ട്. 141 ക്ലസ്റ്ററുകൾ പ്രവർത്തനം ആരംഭിച്ചു കഴിഞ്ഞു.

2. ഇക്കോഷോപ്പുകൾ - ജി.എ.പി വഴി ക്ലസ്റ്ററുകൾ ഉല്പാദിപ്പിക്കുന്ന ജൈവ പഴം-പച്ചക്കറി ഉല്പന്നങ്ങൾ സംഭരിച്ച് വിപണനം നടത്തുന്നതിന് നടപ്പു സാമ്പത്തിക വർഷം പുതുതായി 150 ഇക്കോഷോപ്പുകളാണ് സ്ഥാപിക്കുന്നത്. ഓരോ ഇക്കോഷോപ്പിനും 2 ലക്ഷം രൂപ ക്രമത്തിൽ ധനസഹായം നൽകുന്നുണ്ട്. 107 ഇക്കോഷോപ്പുകൾ സ്ഥാപിച്ച് പ്രവർത്തനം ആരംഭിച്ചിട്ടുണ്ട്. 300 ലക്ഷം രൂപയാണ് ഇതിനായി ചെലവഴിക്കുന്നത്.

3. ജൈവ ഉല്പന്നങ്ങളുടെ നേരിട്ടുള്ള വിപണനം ജി.എ.പി വഴി ക്ലസ്റ്ററുകൾ ഉല്പാദിപ്പിക്കുന്ന പഴം-പച്ചക്കറി ഉല്പന്നങ്ങൾ ഗ്രേഡിംഗ്, പാക്കിംഗ് എന്നിവ നടത്തി കോർപ്പറേഷൻ, മുനിസിപ്പാലിറ്റികൾ, റെസിഡന്റ്സ് അസോസിയേഷനുകൾ എന്നിവ കേന്ദ്രീകരിച്ച് വിപണനം നടത്തുന്നതിന് 17 തിരഞ്ഞെടുക്കപ്പെട്ട ക്ലസ്റ്ററുകൾക്ക് ക്ലസ്റ്റർ ഒന്നിന് 3 ലക്ഷം രൂപ നിരക്കിൽ 50 ലക്ഷം രൂപയാണ് ചെലവഴിക്കുന്നത്.

4. മറ്റു പ്രവർത്തന ചെലവുകൾ - പദ്ധതി നിർവ്വഹണവുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് വരുന്ന മറ്റ്

ചെലവുകൾക്കായാണ് 20 ലക്ഷം രൂപ ചിലവഴിക്കുന്നത്. പദ്ധതി സംബന്ധിച്ച ഡോക്യുമെന്റേഷൻ, ഫീൽഡ് വിസിറ്റ്, ട്രാൻസ്പോർട്ടേഷൻ എന്നിവയാണ് മറ്റു ചെലവുകൾ

5. ജൈവ കാർഷിക മണ്ഡലം അവാർഡ് - ജൈവ കൃഷി പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുന്നതിനും

വ്യാപിപ്പിക്കുന്നതിനുമായി നിയോജക മണ്ഡലം (ഒന്നാം സമ്മാനം 15 ലക്ഷം രൂപ, രണ്ടാം സമ്മാനം 10 ലക്ഷം രൂപ, മൂന്നാം സമ്മാനം 5 ലക്ഷം രൂപ), കോർപ്പറേഷൻ (ഒന്നാം സമ്മാനം 3 ലക്ഷം രൂപ), മുൻസിപ്പാലിറ്റി (ഒന്നാം സമ്മാനം 3 ലക്ഷം രൂപ, രണ്ടാം സമ്മാനം 2 ലക്ഷം രൂപ, മൂന്നാം സമ്മാനം 1 ലക്ഷം രൂപ), ഗ്രാമപഞ്ചായത്ത് (ഒന്നാം സമ്മാനം 3 ലക്ഷം രൂപ, രണ്ടാം സമ്മാനം 2 ലക്ഷം രൂപ, മൂന്നാം സമ്മാനം 1 ലക്ഷം രൂപ) എന്നീ തലങ്ങളിൽ മികവിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ അവാർഡുകൾ ഏർപ്പെടുത്തി ഇതിനായി 123 ലക്ഷം രൂപ ചെലവഴിക്കുന്നു.

6. കാസർഗോഡ് ജില്ലയിൽ പി.ജി.എസ് സർട്ടിഫിക്കേഷൻ-

കാസർഗോഡ് ജില്ലയെ സമ്പൂർണ്ണ ജൈവകൃഷി ജില്ലയാക്കുന്നതിന്റെ ഭാഗമായി പി.ജി.എസ് സർട്ടിഫിക്കേഷൻ പ്രോഗ്രാം നടപ്പാക്കുന്നു. ഇതിനായി നടപ്പ് സാമ്പത്തിക വർഷം 60 ലക്ഷം രൂപയാണ് ചെലവഴിക്കുന്നത്. പദ്ധതി നിർവ്വഹണം വി.എഫ്.പി.സി.കെ യാണ് നിർവ്വഹിക്കുന്നത്.

7. കുട്ടനാട് ജി.എ.പി പദ്ധതി -

കുട്ടനാട്ടിൽ സുസമീര ജൈവ നെൽകൃഷി നടപ്പിലാക്കുന്നതിനും കുട്ടനാടിനെ പ്രത്യേക കാർഷിക മേഖലയാക്കുന്നതിനും ഉദ്ദേശിച്ചുള്ള പദ്ധതിയാണിത്. ആലപ്പുഴ, കോട്ടയം, പത്തനംതിട്ട ജില്ലകളിലെ 64 പഞ്ചായത്തുകൾ ഉൾപ്പെടുന്ന 42000 ഹെക്ടർ നെൽപ്പാടശേഖരത്തിലാണ് ഈ പദ്ധതി നടപ്പാക്കുന്നത്. പദ്ധതി പ്രവർത്തനങ്ങൾ നടന്നു വരുന്നു.

സി) പ്രകൃതി ക്ഷോഭങ്ങളിൽപ്പെട്ട നശിക്കുന്ന സർക്കാർ സാമ്പത്തിക എത്രയാണെന്ന് ഇനം തിരിച്ച് വ്യക്തമാക്കാമോ; ഈ സഹായം വളരെ തുച്ഛമാണെന്നിരിക്കെ തുക ഉയർത്തി കർഷകരെ കടക്കണിയിൽ രക്ഷിക്കാൻ സീകരിക്കുമോ?

സി) പ്രകൃതിക്ഷോഭം മൂലം ഉണ്ടാകുന്ന കൃഷിനാശത്തിന് റവന്യൂ വകുപ്പിന്റെ സ്റ്റേറ്റ് ഡിസാസ്റ്റർ റെസ്പോൺസ് ഫണ്ടിൽ (എസ്.ഡി.ആർ.എഫ്) നിന്ന് ധനസഹായം നൽകുന്നതിന്റെ മാനദണ്ഡം കേന്ദ്രസർക്കാർ പരിഷ്കരിച്ചതിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ 25/09/2015 ലെ സർക്കാർ ഉത്തരവ് നം.182/15/കൃഷി പ്രകാരം ആണ് ധനസഹായം നൽകി വരുന്നത്. നിലവിൽ പച്ചക്കറിക്ക് സെന്റിന് 54 രൂപയും കലച്ച വാഴ നഷ്ടപ്പെട്ടാൽ വാഴ ഒന്നിന് 100/- രൂപ നിരക്കിലും കലയാത്ത വാഴ നഷ്ടപ്പെട്ടാൽ വാഴ ഒന്നിന് 75/- രൂപ വീതവും കൈതച്ചക്കയ്ക്ക് സെന്റ് ഒന്നിന് 75/- രൂപ വീതവും നൽകി വരുന്നു.

പരിഷ്കരിച്ച സംസ്ഥാന വിള ഇൻഷുറൻസ് പദ്ധതി പ്രകാരം നിലവിൽ ഇൻഷുർ ചെയ്ത വിളകൾ നഷ്ടപ്പെട്ടാൽ സർക്കാർ ഉത്തരവ് നം. GO. (MS)37/17 dtd.22/03/2017 പ്രകാരം ഇൻഷുറൻസ് ആനുകൂല്യം നൽകി വരുന്നുണ്ട്. നിലവിൽ പച്ചക്കറി (പന്തൽ ഉള്ളത്) 40000/-/ഹെക്ടർ, പന്തൽ ഇല്ലാത്തവയ്ക്ക് 25000/-/ഹെക്ടർ. വാഴകലച്ചത് നേന്ത്രൻ, കപ്പ, എന്നിവ നഷ്ടപ്പെട്ടാൽ വാഴ ഒന്നിന് 300/- രൂപ വീതവും, കലയാത്തതിന് വാഴ ഒന്നിന് 150/- രൂപയും, ഞാലിപ്പുവൻ ഇനത്തിന് വാഴ ഒന്നിന് 200/- രൂപ വീതവും കലയാത്തതിന് 100/- രൂപ വീതവും മറ്റ് വാഴ ഇനങ്ങളിൽ കലച്ച വാഴ നഷ്ടപ്പെട്ടാൽ 75/- രൂപ വീതവും കലയാത്തതിന് 50/- രൂപ വീതവും കൈതച്ചക്ക ഹെക്ടറിന് 50000/- രൂപ വീതവും മാവിന് 10 വർഷം വരെ പ്രായമുള്ളവ നഷ്ടപ്പെട്ടാൽ 1000/- രൂപയും 10 വർഷത്തിനുമുകളിൽ പ്രായമുള്ളവ നഷ്ടപ്പെട്ടാൽ 2000/- രൂപ വീതവും അനുവദിച്ചുവരുന്നു.

ഇൻഷുറൻസ് തുക കാലോചിതമായി പരിഷ്കരിച്ചിട്ടുണ്ട് എന്നാൽ പ്രകൃതിക്ഷോഭം മൂലം കൃഷി നാശം സംഭവിച്ചതിനുള്ള ആനുകൂല്യം അനുവദിക്കുന്നതിനുള്ള തുക തുലോം തുച്ഛമായതിനാൽ ഈ നിരക്ക് വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതിന് കേന്ദ്രസർക്കാരിലേക്ക് മെമ്മോറാണ്ടം തയ്യാറാക്കി സമർപ്പിച്ചിട്ടുണ്ട്.

M. S. P.